
 
 

 
 
 
 
 

ЧАСОПИС "ГРАДИНА" 
 
 

Након ослобођења Ниша, 1877. 
године, Турци се исељавају, а Срби 
досељавају, те град убрзано расте, развија се 
и мења, из турске касабе, у европски град. 
Прво добија гимназију, која ће све до Другог 
светског рата бити извор кадрова, али и 
иницијатор оснивања многих образовних 
институција и организација, као и оних из 
области културе. Град добија нове зграде, 

модерне поплочане улице с тротоарима; долазе школовани људи са стране, 
покрећу се штампарије и новине; до Ниша стижу телеграф, телефон и 
пруга; формирају се позориште и певачке дружине, градска читаоница, па 
градска библиотека; оснивају се занатске радње и фабрике. Краљ Милан, 
који је откупиo и реновирао бегов двор, често долази у Ниш, а Краљица 
Наталија, са синовима, овде проводи летње одморе. Град се развија и 
културно и политички, те постаје друга престоница Србије.  

 
Трг краља Милана: 
на прелому векова. 

 
Од покретања првих новина у Нишу, 1884. године, књижевност је 

важна област интересовања. Многе информативне новине, па и политички 
листови, имају додатке за књижевност. На пример: Зрак : лист за политику, 
економију и књижевност (1886-1887); Нишка слога : лист за политику, 
привреду и књижевност (1893-1894); Нишлија : лист за политику, 
привреду и књижевност : орган Народне либералне странке (1893-1894); 
Слобода : лист за политику, привреду и књижевност (1889-1894, 1904-
1905, 1907-1908, 1910); Стара Србија : лист за политику, књижевност и 
привреду (Народно-либерална странка, 1889, 1892-1894), и њима слични. 

Јављају се и дечји листови са прилозима из књижевности: Ђаче 
(први лист за децу на југу Србије, 1888-1889); Књижица : лист за школску 
омладину и сваког пријатеља науке  (1892-1893); Слава : књижица за народ 
и омладину (1896), и други. 
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 На прелому векова, група професора прве нишке гимназије, "Краљ 
Милан", покреће најстарији чисто књижевни часопис у граду, "Градина". 
 "Градина" је била озбиљан и модеран 
часопис свога доба. Папир је био веома 
квалитетан, и за оно и за ово време, а 
формат ревијалан. Техничка припрема је 
била одлична. Леп распоред текста, 
подељеног у два ступца, задебљани 
наслови, калиграфски почеци текстова, а 
на крају прилога празан простор је 
попуњавн лепим вињетама, што указује на 
велику љубав и труд, уложене у припрему часописа.  

Штампа је била квалитетна, слова лепа и јасна, лака за читање. 
Први број "Градине" појавио се на Божић, 7. јануара 1900. године, а 

план је био да излази на 15 дана, што се остварило само у првој години 
излажења, и то с муком. У току 1900. и 1901. године, изашло је 36 бројева, 
у 27свезака (од тога 10 двоброја), на укупно 536 страна. 

Концепција "Градине" била је добро 
осмишљена: лако се уочава већ у првом броју, и 
доследно се спроводи до последњег броја. 
Целокупна грађа може се поделити у следеће 
рубрике: Песме, Приповедна  проза, Поука 
(модерним језиком бисмо рекли популарна 
наука), Књижевна критика, Оцене и прикази, 
Уметност (углавном прикази позоришних 
представа позоришта "Синђелић" из Ниша), Из 
народне усмене књижевности, Старине (прилози 
из историје и археологије), Белешке (краћи 
прилози о актуелним догађајима тога времена), 
Читуље (деветнаест прилога о познатим људима 

који су преминули у време излажења "Градине"), и рубрика Од 
уредништва (од четрнаест обраћања публици, редакција се осам пута 
жалила на финансијске проблеме и позивала претплатнике да измире 
дуговања). 
 Објављена су  укупно 334 (231+103) прилога, лепо комбинујући 
локално, национално и инострано стваралаштво, као и вести из Ниша, 
Србије и света. 

Свеске су нумерисане у непрекидном низу, од 1 до 36, уз податак о 
редном броју године излажења и години издавања. 

Нажалост, финансије су пресудиле, као и највећем броју других 
српских часописа. "Градина" је престала да излази, уредништво се једва 
отарасило дугова и, по свему судећи, овај часопис, као и његови покретачи 
и сарадници, пали су у заборав. 

 
Редакција „Градине”, 1900. 

 
Часопис „Градина“ 
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Иако је штампана у 1.500 примерака, "Градина" је у Нишу сачувана у 
само четири комплета, који се чувају у Редакцији "Градине", Народној 
библиотеци, Историјском архиву и Народном музеју у Нишу.  

Само ретки грађани имали су прилику да је виде, још мањи број да је 
и прочита. 

Ван Ниша, "Градину" има само неколико библиотека: Народна 
библиотека Србије има два комплета, а Универзитетска библиотека у 
Београду и Библиотека Матице српске имају по један примерак свезака из 
1900. године. 

 

 
 

 Касније, у току прве половине 20. века, 
култура у граду имала је значајне успоне и 
падове. У току двају балканских и светских 
ратова, осниване су нове и развијане већ 
постојеће институције, али озбиљан, дуговечнији 
књижевни часопис, није се појавио. 

На срећу нашег града, убрзо након Другог 
светског рата, већ 50-их година, почиње буђење и 
окупљање нишких интелектуалаца. Они покрећу 
неколико књижевних часописа, додуше краткога 
века, али расте свест да је граду потребан један 
озбиљан књижевни часопис. Средином 60-их 
година, они успевају да покрену другу 
"Градину1", часопис за књижевност, уметност и 

друштвена питања, а први број излази 1966. године, у октобру, истог 
месеца када је изашао и последњи број прве "Градине". Издавач часописа 
била је Културно-просветна заједница. 
 Часопис је имао сличну концепцију 
као и његов претходник: основу садржаја 
чинили су књижевни текстови, али и 
прикази позоришних комада, музичких и 
других уметничких дела. "Градина" је, 
тако, до краја осамдесетих година, била и 
својеврсна хроника културног живота 
града Ниша. Тешко је наћи, не само 
књижевника, већ и делатника из културе 
уопште, који није објављивао у часопису, 
или није на неки други начин био у вези с њим. 

                                                 
1 Градина : часопис за књижевност, уметност и културу. – Год. 1, бр. 1(1966). – 
Ниш : "Градина", 1996-    . – ISSN 0436-2616 

 
„Градина“, бр. 1 (1966). 

 
Редакција „Градине“, 1970. 
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У периоду од 1966. до 2001. године, уредништво часописа "Градина" 
држало се  нумерације, постављене у првом броју: 12 свезака у једној 
години (једна свеска месечно), нумерисаних бројевима од 1 до 12, са 
податком о години издавања и редним бројем године излажења. На 
пример: Год. 2, бр 12 (1957). 

Уз часопис, 1971. године, формира се 
Издавачка радна организација "Градина". 
Осим издавања часописа, који је био њена 
основна делатност, ова организација бавила 
се издавањем књига, прометом књижарске 
робе и папирне конфекције. Имала је четири 
књижаре у Нишу, и једну у Дољевцу. 
Часопис се штампа у великом тиражу, и 
дистрибуира свим библиотекама у граду, те се може наћи у књижарама, на 
сваком кораку. 

Почетком 90-их година, уз Универзитет у Нишу, редакција 
"Градине" прва почиње коришћење рачунара за обраду текстова, и њихову 
припрему за штампу. Часопис добија модернији изглед и квалитетнију 
штампу. 

Од 1992. године, у часопису се повремено појављује, као прилог, 
група текстова, под посебним називом Unus mundus, и са сопственом 
нумерацијом (од бр. 1 до бр. 7), који делимично одударају од уобичајених 
текстова "Градине". Зато је 2001. године, покренут посебан часопис за 
уметност, науку и културу, Unus mundus, са почетним бројем 8. 

Крајем 90-их година, у време када се почело размишљати о 
достојном обележавању 100 година од појаве првог броја "Градине", земљу 
су задесили НАТО бомбардовање и велики економски проблеми. 

"Градина", некада једна од главних издавачких кућа у Нишу, издавач 
градских енциклопедија, историје града, редовни учесник сајмова и 
добитник важних награда, не сналази се у новим условима, и запада у 
финансијске проблеме. 

Са издавањем часописа "Градина" све се више каснило, појављивао 
се већи број двоброја, па и шестоброј (јануар-јун 2000)! Комплет за 2001. 
годину објављен је уз помоћ Нишког културног центра (основан 1999. 
године, од Културно-просветне заједнице, Дома културе "Јосип Колумбо" 
и редакције часописа "Градина").  

Материјална ситуација у издавачкој кући "Градина" толико се  
погоршала, да је у периоду од 2002. до 2003. године часопис престао да 
излази, а у исто време престао је да важи уговор о сарадњи Издавачког 
предузећа “Градина” и Нишког културног центра, који је допуштао какво 
такво излажење часописа.  

 

 
 

 
Редакција "Градине", 1980. 
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Тадашње уредништво часописа покренуло 
је акцију Вратимо Градину Граду, и, срећом по 
нишку културну јавност, на притисак нишких и 
српских књижевника и посленика из културе, с 
једне стране, и захваљујући разумевању локалних 
власти, с друге стране, пронађено је решење: 
Нишком културном центру пренета су издавачка 
права и обезбеђено је даље финансирање 
часописа из буџета града. Тако је, крајем 2003. 
године, часопис наставио са излажењем, а 
издавачка кућа "Градина", после још две године 
агоније, одлази у стечај, 2005. године. 

Концепција садржаја часописа није ни 
овога пута много промењена, али је промењен 
формат, ликовна опрема и нумерација. Свеске 

сада излазе повремено (углавном двомесечно), са нумерацијом у 
непрекидном низу (као код прве 
"Градине"), носе ознаку "нова серија", 
редни број године излажења и годину 
издавања. 

 
И данас, после 46 година 

излажења, нишки часопис "Градина" је, 
хвала Богу, чио и весео, и редовно 
доноси прилоге из уметности локалних, 
српских, али и светских аутора.  
 
 

 
 

1) 

 

 Часопис "Градина" спада у малу групу дуговечнијих часописа, који 
су у потпуности аналитички обрађени. Прва библиографија објављених 
прилога урађена је после петнаест година излажења, а наредне 
библиографије за периоде од пет или десет година. Објављене су следеће 
библиографије: 
 
  За период:  У свескама: 
 

  1900-1901  Градина. - Бр. 7 (2000) 
  1966-1980  Градина. - Бр. 11/12 (1980) 
  1981-1985  Градина. - Бр. 2/3 (1987) 
  1986-1995  Градина. - Бр. 11/12 (1996) 
  1996-2005  Градина  - Бр. 13 (2006) 
  2006-2010   Градина  - Бр. 44/45 (201

 
Часопис „Градина“, 

по трећи пут 
међу Србима. 

 
Редакција „Градине“, 2000. 
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 Редовна, периодична израда библиографија, резултат је жеље 
ц о

 од 1966. до 1980. године, све остале 

Т
е од 7. јануара 1900. 

уредништва, да својим читао има омогући целовит увид у грађу час писа, 
и олакша његово коришћење. 
 Осим прве, урађене за период
библиографије су дигитализоване, и налазе се на интернет-страници 
Универзитетске библиотеке "Никола есла" у Нишу. 
 Све објављене свеске "Градине", почев од он
године, па до најновије, могу се наћи у фондовима Универзитетске 
библиотеке "Никола Тесла" и Народне библиотеке "Стеван Сремац" у 
Нишу. 
 

 
 

Издавањем Библиографије "Градине  за период 2006-2010, марта 
2012. 

године, 
састан

а  е  

но 
часоп "

изложба 
"Ниш

Истога

и ј 

ову ге

  

1. године, изашла је из штампе 
књига риодика", у 

Савет за културно стваралаштво града Ниша. 

"
године, завршен је дужи период рада на обележавању 110 година од 

изласка првог броја "Градине", 7. јануара 1900. године, и 65 година од 
изласка првог броја обновљене „Градине”, октобра 1966. године.  

Обележавање јубилеја почело је 13. новембра 2009. 
ком директора следећих нишких институција културе: Историјски 

архив, Народна библиотека “Стеван Сремац”, Народни музеј, Нишки 
културни центар, са уредништвом “Градине”, и Универзитетска 
библиотек  “Никола Тесла”. На састанку је договор на сарадња у виду 
низа активности на презентацији "Градине" и нишке периодике уопште. 

29. јануара 2010. године, одржано је књижевно вече посвеће
ису Градина", које је организовао Нишки културни центар. 

18. маја исте године, отворена је 
ка периодика", у холу Универзитетске 

библиотеке, уз сарадњу свих наведених 
институција.  дана, у организацији Центра 
за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу, одржан је и научни скуп "Нишка 
периодика", у Вел ко сали Универзитета у Нишу. 

Иако је више генерација то желело, тек за 
нерацију створени су потребни услови, да 

Нишки културни центар, уз помоћ Народне 
библиотеке, припреми, а 24. марта 2011. године и 
промовише, репринт-издање "Градине" из 1900-  
-1901. године. 

Јула 201
"Нишка пе издању Универзитетске библиотеке "Никола 

Тесла", а посвећена јубилеју 110 година постојања часописа "Градина". У 
сакупљању грађе учествовале су све наведене институције културе. И ова, 
и претходна публикација, финансиране су преко пројеката које је одобрио 

 
Репринт „Градине”, из 

1900-1901. 
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Град се, тако, достојно одужио свом часопису, односно 
многобројним ентузијастима и посленицима из културе који су, сваки на 
свој н  расли у д бе  ачин,  са часописом и градили ео се  у њега и историју 
културе града Ниша. 

  

 
 

Сарадња Редакције „Градине“, издавачке куће "Градина", и 
Универзитетске библиотеке у Нишу, почела је одавно, сасвим спонтано. 
Наста и у свљена је  касније, с Нишким к лтурним центром, и стално е 
развија. 
 

 
Дигитализовани бројеви „Градине“, Нова серија. 

 

Током сарадње  првог броја 
асописа „Гради  формализује, а 
да се

сервиси на универзитетима Западног Балкана" 
(2010

 развијене европске градове. 

 на обележавању 110 година изласка
на“, дошло се на идеју да се та сарадња ич

 објављивање и  популаризација „Градине“, и других публикација 
Нишког културног центра, подигну на виши ниво. Уговор о сарадњи 
потписан је  23. марта 2012. године, приликом промоције најновије 
библиографије "Градине". 

С обзиром на то да је Универзитетска библиотека, у  оквиру рада на 
ТЕМПУС пројекту, "Нови 

-2012), добила најмодерније услове за дигитализацију литературе, као 
и програм за каталогизацију и претраживање електронских публикација, 
договорено је, између осталог, да се отпочне са радом на објављивању 
електронског издања „Градине“. Тако ће наша „Градина“ постати доступна 
читаоцима у целом свету. 

На овај начин, град Ниш и Универзитет у Нишу, у издавачкој и 
библиотечкој делатности, достижу
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Часопис "Градина" и стварање издавачке куће у Нишу / Видосав Петровић // 
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Други живот "Градине" : Драгољуб Јанков ћ // Градина. - Год. 15, бр. 10 (1980), 
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Слово о старој "Градини" / Драгиша Витошевић // Градина. - Год. 15, бр. 10(1980), 
тр. 5-16   с

 
Модел часописа на почетку века / Слободанка Петковић // Традиционално и 
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Нови Сад ; Београд : Х, 1992. - Стр. 13 
 
Часописи јужне Србије на раскрсници 19. и 20. столећа / Вера Ценић. – Врање : 
ародни музеј, 1982. – 101-195 Н
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 Нишу, 10. септембра 2012. године                

        
Зоран Б. Живковић 
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